
بورس در آستانه فتح کانال تاریخی 5میلیون
بازار سهام که در هفته های اخیر تحت تأثیر افزایش خوشبینی ها نسبت به آینده و کاهش نگرانی های 
سیاسی قرار گرفته دیروز نیز با موج گسترده تقاضا همراه شد و شاخص های اصلی بازار رشد قابل توجهی 
را تجربه کردند. شاخص کل بورس تهران با افزایش ۱۶۱ هزار و ۵۹۹ واحد به تراز ۴ میلیون و ۹۸۰ هزار واحد 
رسید. شاخص هم وزن ۳۷۱۸۴ واحد مثبت شد و قله یک میلیون و ۳۶۶ هزار واحد را فتح کرد. در پایان بازار، 
842 نماد در محدوده مثبت قرار داشتند و تنها 4 نماد با افت قیمت مواجه شدند. همچنین 808 نماد با صف 
خرید به معامات پایان دادند، در حالی که فقط 3 نماد در صف فروش باقی ماندند. این آمار یکی از کم سابقه 
ترین نسبت های صف خرید به صف فروش در سال های اخیر به شمار می رود و بیانگر حاکم بودن فضای 
کاماً صعودی بر معاملات است. مهم ترین اتفاق معامات را باید ثبت رکورد جدید ورود نقدینگی حقیقی به 
بازار سهام دانست. در پایان معاملات بیش از 8 هزار و 941 میلیارد تومان پول حقیقی وارد سهام، حق تقدم و 
صندوق های سهامی شد که بالاترین میزان ورود پول حقیقی در تاریخ بورس تهران محسوب می شود. یکی 
دیگر از رویدادهای مهم بازار به بازگشایی سهام دو شرکت پتروشیمی نوری و پتروشیمی اروند اختصاص داشت. 
این دو شرکت از جمله نمادهایی بودند که به دلیل آثار غیر مستقیم جنگ برای مدتی متوقف شده بودند و 
یکشنبه نخستین روز بازگشایی خود را تجربه کردند. نکته قابل توجه این بود که هر دو نماد با رشد بیش از 40 

درصدی بازگشایی شدند و تأثیر چشمگیری بر رشد شاخص کل بورس داشتند.

ـــرش بـ

4328 دلار معامله شد. قراردادهای آتی 
طای آمریکا برای تحویل اوت نیز 2.3 
درصد افزایش یافت و به 4337.20 

دلار رسید.
این رشد نشان می‌دهد منطق بازار 
جهانی طا، فقط به »کاهش تنش« 
محدود نبوده است. سرمایه‌گذاران 
جهانی همزمان سه متغیر را زیر نظر 
داشته‌اند: افت قیمت نفت، تضعیف دلار 
آمریکا و کاهش انتظارات برای افزایش 
بیشتر نرخ بهره. مجموعه این عوامل 
در نهایت به نفع طلا عمل کرده و باعث 
شده اثر مثبت آنها بر کاهش جذابیت 

پناهگاهی فلز زرد غلبه کند. 
 

 نفت خام
 اولین قربانی تخلیه ریسک

در میان بازارهای جهانی، نفت شاید 
مستقیم‌ترین واکنش را به تفاهم اولیه 
ایران و آمریکا نشان داد. دلیل هم روشن 
است: هر تحول سیاسی در منطقه‌ای 
که یکی از مهم‌ترین مسیرهای انتقال 
انرژی جهان در آن قرار دارد، بلافاصله در 
قیمت نفت منعکس می‌شود. در روزهای 
تنش، بازار بخشی از قیمت نفت را بر 
مبنای »حق بیمه ژئوپلتیک« بالا می‌برد؛ 
یعنی نگرانی از اختال در عرضه، ناامنی 
مسیرهای حمل‌ونقل، افزایش هزینه 
بیمه نفتکش‌ها و محدودیت در تردد 

از تنگه هرمز.
اکنون با اعام چارچوبی برای پایان 

جنگ و بازگشایی تنگه هرمز، بخشی 
از همین حاشیه ریسک از قیمت نفت 
تخلیه شده است. نفت خام برنت در 
ساعت 11:35 به وقت ایران در سطح 
83.18 دلار قرار گرفت؛ سطحی که بازتاب 
کاهش نگرانی بازار نسبت به اختلال در 
عرضه است. با این حال، بازار نفت هم 
مانند سایر بازارها هنوز محتاط است. 
اگر تفاهم فعلی به امضای رسمی و 
اجرای پایدار منجر نشود، همین حق 
بیمه ژئوپلتیک می‌تواند دوباره به قیمت 

نفت بازگردد.
 

 بورس‌های جهانی 
و تغییر اشتهای ریسک

کاهش تنش در یکی از حساس‌ترین 
به   ، ن جها پلتیک  ئو ژ ی  ن‌ها کانو
طور معمول به نفع بازارهای سهام 
جهانی تمام می‌شود. سرمایه‌گذاران 
در چنین شرایطی از دارایی‌های امن 
فاصله می‌گیرند و به سمت دارایی‌های 
ریسکی‌تر، از جمله سهام، متمایل 
می‌شوند. ثبات بیشتر در تجارت جهانی، 
کاهش نگرانی نسبت به اختلال در انرژی 
و افت فشار هزینه‌های حمل‌ونقل، 
معمولاً به نفع بازارهای سهام به‌ویژه در 
بخش‌های صنعتی، حمل‌ونقل و مصرفی 
است. با این حال، واکنش بورس‌های 
جهانی معمولاً تدریجی‌تر از بازار نفت، 
ارز یا طلاست. سرمایه‌گذاران بین‌المللی 
صرفاً به خبر اولیه واکنش نمی‌دهند، 

بلکه دوام توافق و امکان تبدیل آن به 
سازوکار اجرایی را نیز ارزیابی می‌کنند. 
به همین دلیل، تغییر فضای ریسک 
در بورس‌های جهانی بیشتر از جنس 
»تنظیم تدریجی انتظارات« است تا 

جهش‌های ناگهانی.

 بازارها فعلاً 
به خبر واکنش نشان داده‌اند

جمع‌بندی رفتار بازارها در نخستین 
ساعات پس از اعام تفاهم، یک پیام 
روشن دارد: قیمت‌ها در حال بازتنظیم 
بر مبنای کاهش ریسک‌اند، اما این 
بازتنظیم هنوز قطعی و نهایی نشده 
است. در داخل، دلار، طلا و سکه بخشی 
از حباب ناشی از ترس را تخلیه کرده‌اند و 
بورس امید گرفته است. در خارج، نفت 
از اوج‌های ناشی از ریسک فاصله گرفته و 
طلای جهانی با اتکا به افت دلار و تعدیل 

انتظارات نرخ بهره، رشد کرده است.
اما بازارها هنوز به »نتیجه نهایی« 
واکنش نشان نداده‌اند؛ آنها فعلاً فقط 
به »خبر اولیه« پاسخ داده‌اند. اینکه 
این واکنش‌ها ماندگار بماند یا نه، به 
یک عامل بستگی دارد: آیا تفاهم فعلی 
به توافقی پایدار، اجرایی و قابل اتکا 
تبدیل می‌شود یا نه. اگر پاسخ مثبت 
باشد، بازارها می‌توانند وارد فاز تازه‌ای 
از قیمت‌گذاری شوند؛ فازی که در آن، 
اقتصاد جایگزین جنگ در معادلات 

ذهنی سرمایه‌گذاران شود.
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 سیگنال سیاسی نیمه‌شب و  نخستین تصویر 
از واکنش اقتصادی به تفاهم تهران و واشنگتن

تفاهم اولیه ایران و آمریکا برای ترک 
مخاصمه، پیش از آنکه در سطح سیاسی 
هضم شود، روی تابلوی بازارها نشست. 
در داخل، دلار، طلا و سکه به سرعت 
به خبر واکنش نشان دادند و بخشی 
از رشد ناشی از ریسک جنگ را پس 
دادند. در مقابل، بورس تهران از کاهش 
ریسک سیاسی سیگنال مثبت گرفت. 
در بازارهای جهانی نیز معادله‌ای دوگانه 
شکل گرفت: نفت خام با فروکش 
کردن بخشی از ریسک ژئوپلتیک عقب 
نشست، اما طای جهانی برخلاف 
انتظار اولیه، جهش کرد و بیش از 2 

درصد بالا رفت.
 

دلار در تهران عقب نشست
نخستین واکنش جدی در بازار داخلی، 
در بازار ارز دیده شد. دلار که در پایان 
معاملات روز یکشنبه در سطوح بالاتری 
قرار داشت، روز دوشنبه با افتی در 
حدود 10 هزار تومان تا محدوده 162 هزار 
و 500 تومان عقب نشست. تتر هم مسیر 
مشابهی را طی کرد و تا حوالی 163 هزار 

و 600 تومان پایین آمد. این کاهش، در 
ساده‌ترین تعبیر، به معنای آن است که 
بازار بخشی از ریسک جنگ را از قیمت 
ارز خارج کرده و فعلاً احتمال گسترش 

درگیری را کمتر از گذشته می‌بیند.
از نگاه برخی فعالان بازار، محدوده‌های 
160 هزار و 155 هزار تومان اکنون به 
عنوان سطوح حمایتی مهم دلار شناخته 
می‌شوند؛ سطوحی که ممکن است در 
آنها بخشی از تقاضا دوباره فعال شود 
و از شتاب افت بکاهد. در نتیجه، بازار 
ارز فعاً در حال تخلیه هیجان ناشی 
از ریسک است، نه اینکه الزاماً وارد یک 

روند نزولی بلندمدت شده باشد.
 

طلا زیر فشار ارز
کاهش قیمت دلار، به طور طبیعی فشار 
نزولی را به بازار طلا و سکه در داخل هم 
منتقل می‌کند. در ایران، قیمت طلا 
و سکه از یک سو به نرخ ارز و از سوی 
دیگر به بهای اونس جهانی وابسته 
است. بنابراین وقتی دلار در داخل 
عقب می‌نشیند، نخستین اثر آن در 
بازار فلز زرد نمایان می‌شود. در چنین 
فضایی، بخشی از تقاضای احتیاطی 
برای طلا و سکه نیز فروکش می‌کند؛ 
چرا که با کاهش تنش، انگیزه خرید 

دارایی‌های امن کاهش می‌یابد. با این 
حال، بازار داخلی طا این بار با یک 
پیچیدگی مهم روبه‌روست: همزمان 
با افت دلار در تهران، طای جهانی در 
بازارهای بین‌المللی جهش  پیدا کرده 
است. این یعنی بازار داخلی در میانه دو 
نیروی متضاد قرار گرفته است؛ از یک 
طرف کاهش نرخ ارز که فشار نزولی 
وارد می‌کند و از طرف دیگر رشد اونس 
جهانی که می‌تواند بخشی از افت را 
جبران کند. به همین دلیل، واکنش 
طا و سکه در داخل ممکن است به 
اندازه بازار ارز یک‌دست و پرشتاب 

. شد نبا
 

 طلای جهانی 
برخلاف انتظار صعود کرد

شاید مهم‌ترین واکنش غیرمنتظره 
در بازارهای جهانی، رشد قابل توجه 
قیمت طلای جهانی بود. در حالی که 
معمولاً کاهش تنش‌های ژئوپلتیک باید 
از جذابیت دارایی‌های امن بکاهد، بازار 
طلا این بار مسیر دیگری را انتخاب کرد. 
بر اساس گزارش رویترز، بهای لحظه‌ای 
طلا روز دوشنبه با رشد 2.3 درصدی به 
4316.03 دلار در هر اونس رسید و در 
ساعت 11:35 به وقت ایران در سطح 

رئیس اتاق ایران:

نخستین ثمره صلح و ثبات بهبود 
شرایط معیشت مردم خواهد بود

رئیس اتاق بازرگانی ایران روز گذشته در بیانیه ای از 
تفاهم نامه پایان جنگ میان ایران و آمریکا استقبال 
کرد. صمد حسن‌زاده در بخشی از این بیانیه چنین 
می‌نویسد: »کشور جمهوری اسامی ایران و ملت 
بزرگ ایران با نهایی شدن برنامه‌های توافقی 
که با تدبیر داهیانه مقام معظم رهبری و تمامی 
مسئولین محترم مذاکره‌کننده، پس از مقاومت 
و ایستادگی و تحمل دشواری‌های بزرگ ناشی از 
جنگ تحمیلی علیه کشورمان، محقق شد، در 
آستانه یکی از مهم‌ترین رویدادهای تاریخ معاصر 
خود قرار گرفته است؛ رویدادی تاریخی که تنها 
پایان یک بحران و خاتمه یک منازعه بین‌المللی 
نیست، بلکه این اتفاق بزرگ، سرآغاز عصری جدید 
از ثبات و توسعه و شکوفایی اقتصادی و ارتقای 
جایگاه ایران در نظام اقتصادی جهان است.« او 
در بخشی دیگر عنوان می‌کند: »اقتصاد ایران 
در سال‌های اخیر، هزینه‌های سنگینی را بابت 
نااطمینانی‌های سیاسی، محدودیت‌های تجاری، 
افزایش ریسک سرمایه‌گذاری و اختلال در ارتباطات 

اقتصادی بین‌المللی متحمل شده است. 
اکنون این فرصت فراهم آمده است تا با تکیه بر 
ظرفیت‌های عظیم ملی، مسیر بازسازی اعتماد، 
رونق تولید، افزایش سرمایه‌گذاری و گسترش 
تعامات اقتصادی با جهان با سرعت بیشتری 
دنبال شود. بی‌تردید، اولین ثمره صلح و ثبات، 
بهبود شرایط زندگی و معیشت مردم خواهد 
بود. کاهش هزینه‌های مبادله، تسهیل تجارت 
خارجی، افزایش دسترسی به بازارهای جهانی، 
جذب سرمایه و فناوری، توسعه زیرساخت‌ها و 
رونق فعالیت‌های تولیدی می‌تواند زمینه‌ساز رشد 
اقتصادی پایدار، ایجاد فرصت‌های شغلی گسترده‌تر 
و ارتقای رفاه عمومی شود. بخش خصوصی ایران، 
که در دشوارترین سال‌ها نیز پرچم تولید، تجارت 
و کارآفرینی را برافراشته نگاه داشته است، امروز این 
آمادگی را دارد که در کنار دولت و سایر ارکان نظام 
مقدس جمهوری اسامی ایران، نقش تاریخی خود 
را در ساختن فردای ایران ایفا کند. اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی ایران معتقد است که 
توافق اخیر باید به سکوی پرتابی برای جهش 
اقتصادی کشور تبدیل شود؛ جهشی که ثمرات 
آن در سفره مردم، در رونق بنگاه‌های اقتصادی، در 
توسعه صادرات و در ارتقای جایگاه ایران در اقتصاد 

منطقه و جهان نمایان شود. «

خبر

گزارش
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